
2η Φάση - ΠΛΑΤΩΝ 
 
1. Όταν η τιμή ενός αγαθού αυξάνεται από 12 σε 20 ευρώ, με τους λοιπούς παράγοντες που μπορούν 
να επηρεάσουν τη ζήτησή του να παραμένουν σταθεροί (ceteris paribus), η ζητούμενη ποσότητα για το 
αγαθό μειώνεται από 55 σε 45 κιλά. Στην περίπτωση αυτή η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιμή ισούται:  

a. -0,25 
b. -0,4 
c. -0,28 
d. -1,2 

 
2. Σε μία ολιγοπωλιακή αγορά είναι δυνατό να υπάρξει: 

a. πόλεμος τιμών     
b. ηγετική επιχείρηση    
c. έντονη αλληλεξάρτηση των επιχειρήσεων 
d. όλα τα παραπάνω 

 
3. Όταν μια οικονομία βρίσκεται σε ύφεση και τα εισοδήματα μειώνονται, οι παραθεριστές είναι 
περισσότερο πιθανό να κάνουν ταξίδια με το αυτοκίνητο παρά με το αεροπλάνο. Ποια από τις παρακάτω 
προτάσεις προσφέρει μια πιθανή εξήγηση για αυτό το φαινόμενο; 

a. Το ταξίδι με το αυτοκίνητο και το ταξίδι με το αεροπλάνο είναι συμπληρωματικά αγαθά μεταξύ 
τους. 
b. Το ταξίδι με το αυτοκίνητο και το ταξίδι με το αεροπλάνο είναι και τα δύο κανονικά αγαθά. 
c. Το ταξίδι με το αυτοκίνητο είναι κατώτερο αγαθό και το ταξίδι με το αεροπλάνο είναι κανονικό 
αγαθό. 

 
4. Στη βραχυχρόνια περίοδο έστω ότι 𝑄! και 𝑄"  είναι οι ποσότητες συνολικού προϊόντος για τις οποίες 
αντίστοιχα το οριακό κόστος και το μέσο μεταβλητό κόστος λαμβάνουν τις ελάχιστες τιμές.  Σε αυτήν την 
περίπτωση ισχύει η σχέση: 

a. 𝑄! > 𝑄" 
b. 𝑄! = 𝑄" 
c. 𝑄! < 𝑄" 
d. Δεν μπορεί να προσδιοριστεί σχέση μεταξύ 𝑄! και 𝑄" 

 
5. Στον τέλειο ανταγωνισμό όταν η τιμή είναι μεγαλύτερη από το μέσο μεταβλητό κόστος, αλλά 
μικρότερη από το μέσο συνολικό κόστος η επιχείρηση: 

a. Δεν καλύπτει το μεταβλητό κόστος και επομένως δεν τη συμφέρει να παράγει 
b. Είναι αδιάφορο για την επιχείρηση αν θα παράγει ή όχι γιατί η ζημία της ισούται με το σταθερό 
κόστος 
c. Καλύπτει πλήρως όλο το μεταβλητό κόστος και ένα μέρος του σταθερού κόστους και επομένως 
στη βραχυχρόνια περίοδο τη συμφέρει να παράγει 
d. Η επιχείρηση έχει κέρδη οπότε νέες επιχειρήσεις εισέρχονται στον κλάδο 

 
6. Μακροχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο η επιχείρηση: 

a. Δεν μπορεί να μεταβάλλει την ποσότητα ενός ή περισσοτέρων από τους παραγωγικούς συντελεστές 
που χρησιμοποιεί 

b. Μπορεί να μεταβάλλει τις ποσότητες όλων των παραγωγικών συντελεστών που χρησιμοποιεί 
c. Έχει σταθερό κόστος μεγαλύτερο του μηδενός 
d. Έχει μεταβλητό κόστος ίσο με το μηδέν 

 
7. Ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις αντιπροσωπεύει παραγωγικό πόρο σε στενότητα; 

Ι. Οι γοργά αναπτυσσόμενες οικονομίες αντιμετωπίζουν σημαντική ρύπανση των υδάτων 
ΙΙ. Υπάρχει πεπερασμένη ποσότητα πετρελαίου στο φυσικό περιβάλλον 
ΙΙΙ. Οι κασέτες έχουν πάψει να παράγονται 
a. Μόνο το Ι.  



b. Μόνο το ΙΙ. 
c. Μόνο το ΙΙΙ. 
d. Μόνο το Ι και το ΙΙ. 
e. Όλα τα παραπάνω. 

 
8. Το Α.Ε.Π. του Λουξεμβούργου είναι αρκετά μικρότερο του Α.Ε.Π. της Ρωσίας. Αυτό σημαίνει ότι στη 
Ρωσία: 

a. οι κάτοικοι ευημερούν περισσότερο  
b. υπήρξε εντονότερη ανάπτυξη   
c. παράγονται αγαθά υψηλότερης συνολικής αξίας 
d. παράγονται ακριβότερα αγαθά σε σχέση με το Λουξεμβούργο 

 
9. Στην Βραχυχρόνια περίοδο, όταν το συνολικό προϊόν αυξάνεται με αύξοντα ρυθμό: 

a. Το οριακό προϊόν μειώνεται και το μέσο προϊόν αυξάνεται 
b. Το οριακό προϊόν μειώνεται και το μέσο προϊόν μειώνεται 
c. Το οριακό προϊόν αυξάνεται και το μέσο προϊόν αυξάνεται 
d. Το οριακό προϊόν αυξάνεται και το μέσο προϊόν μειώνεται 

 
10.  Έστω ότι αγοράζετε αναψυκτικά για ένα πάρτυ που προετοιμάζετε. Η μάρκα Α κοστίζει 2 ευρώ τα έξι 
μπουκάλια και η μάρκα Β κοστίζει 4 ευρώ τα έξι μπουκάλια. Αγοράζετε τη μάρκα Β και αναρωτιέστε ποιο 
είναι το κόστος ευκαιρίας της επιλογής σας αυτής .... 

a. 4 ευρώ 
b. Δύο εξάδες του αναψυκτικού μάρκας Α 
c. Μία εξάδα του αναψυκτικού μάρκας Α 
d. 4 ευρώ και Δύο εξάδες του αναψυκτικού μάρκας Α 

 
 
11.  Ο όρος ακαθάριστη ιδιωτική επένδυση περιλαμβάνει_______________________, που αποτελεί κατ' 
ουσίαν _______________του κεφαλαίου της οικονομίας. 

a. τόσο την απόσβεση όσο και το υπόλοιπο μέρος της επένδυσης /μείωση 
b. τόσο την απόσβεση όσο και το υπόλοιπο μέρος της επένδυσης /αύξηση 
c. τόσο την επένδυση όσο και το υπόλοιπο μέρος της απόσβεσης /αύξηση 
d. τόσο την επένδυση όσο και το υπόλοιπο μέρος της απόσβεσης /μείωση 

 
12.  Πολλές κυβερνήσεις δίνουν τη δυνατότητα στις Κεντρικές Τράπεζες (Central Banks)  να διαχειριστούν το 
νόμισμα, γιατί: 

a. Ο μόνος τρόπος να διανεμηθεί στις τράπεζες είναι μέσω της Κεντρικής Τράπεζας (Central Bank) 
b. Η μεγαλύτερη ποσότητα του χρήματος μπορεί να οδηγήσει σε χαμηλότερα επίπεδα πληθωρισμού    
c. Η Κεντρική Τράπεζα κάνει χρήση του δικαιώματος αυτού ώστε να αποκτήσει κέρδος που θα καλύψει τα 

λειτουργικά της έξοδα 
d. Η τύπωση χρήματος μπορεί να είναι προς όφελος μια κυβέρνησης, και συνεπώς να επιθυμεί την συνεχόμενη 

τύπωση χρήματος  
 

13.  Εάν η τράπεζα της Αγγλίας επιθυμούσε να ακολουθήσει μια επεκτατική (expansionary) νομισματική 
πολιτική, τότε: 

a. Θα αύξανε το βασικό επιτόκιο 
b. Θα αύξανε το ελάχιστο ποσοστό των υποχρεωτικών ρευστών διαθεσίμων 
c. Θα πουλούσε κρατικούς τίτλους (government securities) στην ανοικτή αγορά (open market) 
d. Θα αγόραζε κρατικούς τίτλους (government securities) στην ανοικτή αγορά (open market) 

 
14.  Από τα τρία κίνητρα για τη διακράτηση χρήματος που πρότεινε ο Keynes, ποιο πίστευε ότι είναι το πιο 
ευαίσθητο ως προς τα επιτόκια; 

a. Το κίνητρο συναλλαγών (transactions motive).  
b. Το κίνητρο προφύλαξης (precautionary motive). 
c. Το κερδοσκοπικό κίνητρο (speculative motive). 



d. Το αλτρουιστικό κίνητρο (altruistic motive). 
 

15.  Στο κεϋνσιανό υπόδειγμα η ζητούμενη ποσότητα χρήματος συσχετίζεται ________ με το εισόδημα και 
συσχετίζεται________ με το επιτόκιο. 

a. θετικά, θετικά    
b. θετικά, αρνητικά 
c. αρνητικά, αρνητικά   
d. αρνητικά, θετικά 

 
16.  _________________ είναι εκείνος του οποίου ο φορολογικός συντελεστής αυξάνεται, καθώς αυξάνεται 
η φορολογική βάση. 

a. Αντίστροφα Προοδευτικός φόρος 
b. Προοδευτικός φόρος 
c. Ενδιάμεσος φόρος 
d. Φόρος βάσης 

 
17.  Με επιτόκιο 6%, η παρούσα αξία, όταν έχουμε 100 ευρώ, το επόμενο έτος είναι περίπου 

a. 106.00 ευρώ.  
b. 94,33 ευρώ.  
c. 94,89 ευρώ.  
d. 94,00 ευρώ. 

 

18.  Μια _______________ του νομίσματος μιας χώρας ______________ τις εξαγωγές της χώρας. 
a. ανατίμηση / αυξάνει   
b. υποτίμηση / αυξάνει  
c. υποτίμηση / μειώνει  
d. σταθεροποίηση/ μειώνει  

 

19.  Τα έσοδα του κράτους προέρχονται από: 
a. Φόρους 
b. Τέλη 
c. Δανεισμό 
d. Επιχειρηματικά έσοδα 
e. Όλα τα παραπάνω 

 

20.  Ποια είναι η μελλοντική αξία ενός ποσού 1000 ευρώ μετά από 3 χρόνια, γνωρίζοντας ότι το επιτόκιο 
ανατοκισμού είναι 3% και ο ανατοκισμός είναι ετήσιος; 

a. 1100,10 
b. 1062,83 
c. 1092,73 
d. 1084,53 

 
21.  Η οικονομική ανάπτυξη μοιραία βλάπτει το περιβάλλον. Σωστό ή λάθος; 
 
22.  Πότε δημιουργείται ένα φυσικό μονοπώλιο; 

a. Όταν μια επιχείρηση παράγει με φιλικό τρόπο προς το περιβάλλον  
b. Όταν μια επιχείρηση παράγει ένα αγαθό για ολόκληρη την αγορά με μικρότερο συνολικό κόστος 

από οποιαδήποτε άλλη  
c. Όταν μια επιχείρηση βρίσκεται στον αγροτικό τομέα 
d. Όταν μια επιχείρηση κυριαρχεί στην αγορά 

 
23.  Ο κοινωνικός καταμερισμός της εργασίας σημαίνει: 

a. Καθένας παράγει ότι μπορεί 
b. Καθένας παράγει ένα προϊόν ή μια υπηρεσία 



c. Καθένας παράγει όλα όσα χρειάζεται 
d. Καθένας παράγει ότι χρειάζεται η αγορά 

 
24.  Οι ανθρώπινες ανάγκες είναι απεριόριστες και ακόρεστες: Σωστό ή λάθος 
 
25.  Το φαινόμενο της μετανάστευσης υπάρχει: 

a. Από τα Αρχαία Χρόνια 
b. Από το Μεσαίωνα 
c. Από τον 16ο αιώνα 
d. Από τον 20ο αιώνα 

 
26.  Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα λειτουργεί: 

a. Από την 1η Ιανουαρίου 1985 
b. Από την 1η Ιανουαρίου 1992 
c. Από την 1η Ιανουαρίου 1999 
d. Από την 1η Ιανουαρίου 2001 

 
27.  Το κόστος παραγωγής δεν περιλαμβάνει: 

a. Τις αμοιβές των παραγωγικών συντελεστών 
b. Τα πάγια έξοδα  
c. Το ελάχιστο κέρδος της επιχείρησης 
d. Τους φόρους και τις ασφαλιστικές εισφορές του εργοδότη 

 
28.  Άνεργος σημαίνει: 

a. Αυτός που δεν έχει δουλειά 
b. Αυτός που δεν βρίσκει δουλειά 
c. Αυτός που δεν εργάζεται 
d. Αυτός που δεν θέλει να εργαστεί 

 
29.  «Ημιδημόσια» ονομάζουμε τα αγαθά που ανήκουν από κοινού στο δημόσιο και στους ιδιώτες. 
 Σωστό ή λάθος 
 
30.  Ποιο από τα παρακάτω περιγράφει το εμπορικό έλλειμμα: 

a. Μια χώρα αγοράζει από το εξωτερικό λιγότερα από όσα πουλάει στο εξωτερικό 
b. Μια χώρα αγοράζει από το εξωτερικό περισσότερα από όσα πουλάει στο εξωτερικό 
c. Μια χώρα δανείζεται από το εξωτερικό όταν τα έσοδα της δεν επαρκούν  
d. Μια χώρα επενδύει στο εξωτερικό λιγότερο από όσα επενδύουν οι ξένες χώρες στο εσωτερικό 

 
 


